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CONCORSO PER ABILITATI SCUOLA SECONDARIA 1° E 2° GRADO

È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale (4a Serie Speciale - Concorsi ed Esami n. 11 del 6 febbraio 2018) il bando di concorso riservato ai docenti abilitati (DDG 1 febbraio 2018) della scuola secondaria di primo e secondo grado.

Sulla Gazzetta Ufficiale n. 33 del 9 febbraio 2018 è stato pubblicato anche il regolamento del concorso (DM 995/17).

Le domande si presentano dalle ore 9 del 20 febbraio alle ore 23,59 del 22 marzo 2018, attraverso le istanze online.

La prova orale, non selettiva, si svolgerà a partire dal mese di aprile. Le graduatorie regionali di merito dovrebbero essere approvate entro il 31 agosto 2018.

REQUISITI DI PARTECIPAZIONE

Il concorso per i docenti abilitati è definito dal decreto legislativo 59/17 e dal decreto ministeriale 995/17.  Il concorso è bandito per tutte le classi di concorso e per il sostegno su base regionale e prevede una prova orale non selettiva di carattere metodologico didattico a cui si assegnano 40 dei 100 punti complessivi. I restanti 60 punti sono assegnati in base ai titoli culturali e di servizio secondo la tabella pubblicata unitamente al decreto. Tutti coloro che sostengono la prova saranno inseriti in una graduatoria regionale di merito (GRM) da cui saranno assunti, per essere assegnati al terzo anno del FIT (per la successiva assunzione a tempo indeterminato), sui posti residuati dopo le assunzioni dal concorso 2016 e dalle graduatorie ad esaurimento.

 Chi può presentare la domanda per le classi di concorso della tabella A 
La domanda può essere presentato da tutti i docenti in possesso dell’abilitazione alla data del 31 maggio 2017. 

Chi può presentare la domanda per le classi di concorso della tabella B 

Per gli ITP (tabella B del DPR 19/16 come modificato e integrato dal DM 259/17) il requisito di accesso è: essere inclusi, alla data del 31 maggio 2017, nelle graduatorie da esaurimento o in quelle d’istituto di II fascia

 Chi può presentare domanda per il sostegno 
Possono presentare domanda per il sostegno i docenti che abbiano i requisiti indicati prima e siano anche in possesso della specializzazione di sostegno. Possono presentare domanda, con riserva, anche coloro che stanno acquisendo il titolo (in particolare con il TFA sostegno III ciclo) purché l’acquisizione avvenga entro il 30 giugno 2018. 

Chi può presentare domanda con riserva 

Possono presentare domanda con riserva coloro che hanno acquisito l’abilitazione all’estero, entro il 31 maggio 2017, e ne abbiano chiesto (o ne chiedano) il riconoscimento entro la data di scadenza del bando. 
Come e quando si presenta la domanda 
La domanda si presenterà attraverso Istanze online nel periodo indicato dal bando. 

 I candidati possono presentare domanda in un’unica regione per tutte le classi di concorso o tipologie di posto per i quali posseggono i requisiti.
Il concorso prevede una prova orale non selettiva e la costituzione, nelle varie regioni, di una graduatoria di merito per ogni classe di concorso/ambito e per il sostegno in base al punteggio della prova (max 40 punti) a cui si aggiunge quello di titoli e servizi (max 60 punti).
Prova orale non selettiva
“La prova orale consiste in una lezione simulata e nell'esplicitazione delle scelte didattiche e metodologiche in relazione ai contenuti disciplinari e al contesto scolastico indicati dalla commissione”. La prova orale valuta anche “la capacità di comprensione e conversazione nella lingua straniera prescelta dal candidato almeno al livello B2 del Quadro Comune Europeo di Riferimento per le lingue.” La prova orale verte sui contenuti indicati nell’allegato A al DM 95/16 relativamente alla scuola secondaria.

· Per posto comune la prova “valuta la padronanza delle discipline in relazione alle competenze metodologiche e di progettazione didattica e curricolare anche mediante l’utilizzo delle tecnologie dell’informazione e della comunicazione.”

· Per i posti di sostegno la prova “valuta la competenza del candidato nelle attività di sostegno alla studentessa e allo studente con disabilità volte alla definizione di ambienti di apprendimento, alla progettazione didattica e curricolare per garantire l’inclusione e il raggiungimento di obiettivi adeguati alle possibili potenzialità e alle differenti tipologie di disabilità, anche mediante l’impiego delle tecnologie normalmente in uso presso le istituzioni scolastiche.”
Punteggio della prova orale
Alla prova orale è assegnato un punteggio massimo di 40 punti: non è previsto un punteggio minimo. Alla capacità di comprensione e conversazione nella lingua straniera sono assegnati massimo 3 punti dei 40. Alle competenze sull’utilizzo delle tecnologie dell’informazione e della comunicazione sono assegnati massimo 3 punti dei 40.
Tabella di valutazione di titoli e servizi
La tabella di valutazione è allegata al Decreto e prevede l’assegnazione di un massimo di 60 punti relativi a:

· titolo di accesso: massimo 34 punti

· ulteriori titoli professionali e culturali: massimo 25 punti

· pubblicazioni: massimo 9 punti

· servizi di insegnamento: massimo 30 punti.
Assunzione dei docenti inclusi nella graduatoria del concorso
I docenti inclusi in queste graduatorie saranno individuati sul 100% dei posti rimasti liberi dopo le assunzioni dal concorso 2016 e dalle graduatorie da esaurimento sia nel 2018/2109 che nel 2019/2020. Negli anni successivi la percentuale si riduce a favore del concorso riservato a chi ha tre anni di servizio e del concorso ordinario. 

I docenti individuati saranno avviati al terzo anno del FIT (anno di prova): avranno una supplenza annuale in una scuola della regione, svolgeranno le attività previste dal decreto sul terzo anno FIT e saranno soggetti alla valutazione finale dell’anno di prova. Superato l’anno di prova saranno assunti, l’anno scolastico successivo, a tempo indeterminato. Se non superano l'anno di prova devono iniziare tutto da capo.

LIVORNO 20/2/2018                                                      LA SEGRETERIA DELL'UNICOBAS
